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Braşovu, 4 Augustü 1886.
Avurămă dreptate, când amü (Jisü, că au- 

tografulă prea înaltă adresatű ministrului-preşe
dinte Tisza va produce mare desamăgire în sî- 
nulă opoziţionali Joră unguri. La aceea, eă d-lü 
Tisza va eşi aşa de curêndû „ triumf ătoră“ din în
curcătura ce i-a făcut-o afacerea Ianski nu s’au 
aşteptată nicî cei din oposîţiunea moderată, nici 
cei din stânga estremă.

Este fórte caracteristicii pentru mersulű lu- 
crnrilorü în interiorulű monarchiei nóstre mo
duli! diferitű cum se esprimă organele de publi
citate de dincóce şi de dincolo de Laita asupra 
autografului. Intr’o părere se unescű cu tótele, 
şi« anume că prin acestü autografű afacerea 
Ianski este terminată.

Acésta o recunoscü însăşi foile stângei es- 
treme maghiare, dér ele adaugă, spre a docu
menta nemulţămirea lorü, că autograf ulii prin 
modulű cum a resolvată afacerea Ianski a pusă 
la ordinea cestiunea armatei.

„Fiecare a primită partea sa“ — 4ice fóia 
kossuthistă din Cluşiu — „armata a primită p’a 
ei în autografulă adresată archiducelui Albrecht. 
Ianszky a primită partea sa fiindă înaintată, 
Tisza a primit’o p’a lui esprimându-i-se în seri 
sórea monarchuluî încrederea necondiţionată şi 
naţiunea a primită partea ei, căci a fostă ofen
sată prin -fapte, şi se linişteşte prin vorbe... S’a 
terminată afacerea Ianski, nu s’a terminată însë 
cestiunea armatei...“

„Neues Pester Journal“ pretjice, că acum 
Maghiarii se voră divisa în două tabere : una 
va cuprinde acele elemente, cari se folosescă de 
orî-ce ocasiune spre a agita pentru o armată 
maghiară de sine státátóre, cealaltă va cuprinde 
acele strate ale poporaţiunei, „cari n’aru dori sè 
se sguduie basele dualismului“

Fórte bine, numai câtă nu înţelegemă de 
ce acésta divisiune sô se dateze numai dela apa- 
riţiunea ultimului autografă. Noi scimă că ea 
este vechiă. Partida independenţii oră maghiar! 
nu s’a înfiinţată numai în urma incidentului 
Ianski, ci esistă şi luptă dela 1848 íncóce ne
curmată pentru a rumpe legăturile ce légá Un
garia de* Austria. Décá dér numita fóiá semi- 
guvernamentală totuşi vörbesce de-o viitóre di
visiune, acésta nu póte însemna alta, decâtă că 
în viitoră partida tiszaistă nu va mai sprijini 
pe faţă nisuinţele independenţii oră, cum a făcut’o 
în afacerea Ianski.

D-lă Tisza s’a convinsă câtă de periculosă 
lucru este a ceda, fiă şi numai pentr’ună mo- 
mentă, curentului opiniunei publice influinţată de 
oposiţiune şi s’a grăbită a drege ce a stricată 
promiţândă capului statului că va suprima cu 
tótá „asprimea“ agitaţiunile nelegale în contra 
armatei.

Oposiţiunea estremă maghiară declară prin 
organele ei, că primesce mănuşa ce i-o aruncă 
regimulă tiszaistă „jeacţiunaru“ şi că ea va con
tinua a pretinde sè se schimbe instituţiunile ar
matei comune în sensă patriotică maghiară. Ast- 
felü d-lui Tiszà i se va da ocasiunea a’şî proba 
forţa sa.

Espresiunile din autografă precum: „motive 
necurate“... şi „cu tótá asprimea legei“, cari 
suntü îndreptate la adresa demonstranţiloră din 
oposiţiune, au produsă multă amărăciune în sî- 
nulű loră. Nu puţină sânge rèu le-au făcută 
şi espresiunile ca: „Ţ0rile corónei mele ungare“ 
şi „armata în care suntă representatt tóté popó- 
rele“, pentru că aceste espresiunî au ună ca- 
racteră federalisticu.

Şi foile oposiţiunei moderate suntă puţin mul- 
ţămite cu‘„opera“ d-lui Tisza, cum numescă ele 
ele autografulu. „Pesti Napló,“ 4̂ ce c& cuprin- 
sulű lui deştâptă „sentimente mixte“ şi întréba: 
„ce va fi în viitoră décá Ungaria nu va avé
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nici unu dreptă asupra armatei afară de contro- 
lulă administraţiei militare prin delegaţiunî? . .“

E lucru naturală, că; foile guvernamentale 
maghiare interpretézâ autografulu pré înaltă nu
mai şi ngmai în^ Iş^Sx^^oliticei , lui Coloman 
Tisza, provocându-se cu multă satisfacţiune la 
acele pasagie dintr’însulă, unde sô asigură că 
armata e chiămată a apóra legile şi instituţiunile 
esistente.

Efectulă autografului se póte dér résuma în 
puţine cuvinte: Afacerea Ianski s’a terminată, 
dér agitaţiunile maghiare în contra armatei co
mune se voră continua cu nou curagiu.

De aceea repetămă: situaţiunea d-lui Tisza 
atâtu faţă cu pretenţiunile celoru de susu câtă 
şi faţă cu ale celoră de josă s’a agravată multă 
prin modulă cum s’a resolvată afacerea Ianski.

Conflictulù dela graniţă.

Cetimă în oficiósa „Voinţa Naţională“ din 
Bucurescî :

Acum câte-va fiarele din Capitală au publicatö 

diferite versiuni în privinţa unui fapta. petrecutö la Vêr- 

ciorova, căruia ele căutară sé-i dea oaracterulű unui 

conflictù între autorităţile nóstre şi cele dela graniţa im

periului vecinű. Amü creqfutö prudentă a păitra pănă 

acum tăcerea asupra acestui faptü, pentru a nu cădea 

în pëcatulü în care au câcjutû redactorii dela parele din 

oposiţiă, publicândü totü felulü de scirï esagerate în pri

vinţa pretinsului conflictü. După nisce informaţiuni po

sitive ce le avemü, putemü afirma că totulü se reduce 

la următorele :

Sciuta este că rîulü Bahna este considerata ca li

nia de demarcaţiune a frontierei nostre despre Austro- 

Ungaria, în punctulü Vêrciorova. Noi avemü deja con- 
truită o şosea pănă la marginea acestui rîu. S’a ín

témplatü însë că acestü rîu să-ş! schimbe cnrsulö sëu 

şi së cuprindă o parte din teritoriulü nostru. Vecinii 

noştri Unguri au cerutü ca porţiunea de teritoriü din

tre vechia albiă a rîului susü numitü şi cea nouă së fiă 

declarată de teritoriu neutru până la limpe4irea situaţiei.

Guvernulü nostru a aderatü în principiu la 

acéstâ cerere pretin4èndü însë ca drepturile de proprie

tate, pe teritoriulü ce se cerea së fiă decheratü neutru, 

së fiă Respectate de vecinii noştri Unguri. In acestü 

sensü, guvernulü românü a şi datü ordinü autorităţilora 

din localitate së observe ca aceste drepturi de proprie

tate së nu fiă nesocotite şi la casü de trebuinţă së ia 

chiar rnesur! pentru a le face së fiă ţinute în sémá.

Se pare că vecinii noştri Unguri n’au voitü së ţină 

sémá de tóté acestea, căci mai 4üele trecute ei au îm- 

piedecatü pe o femeeă din Vêrciorova s0-ş! cultive pă- 

mêntulü ce-lü posedă în aşa numitulü teritoriu neutru. 

Atunci comandantulü punctului Vêrciorova, conformö 

ordinelorü ce avea, veni ín ajutorulü femeei, în cestiune, 

înlesnindu-o de a-şî esercita drepturile sale de proprie

tate şi punêndü câte-va santinele pe marginea noului 
cursü alü Bahnei.

In timpulü acesta însë cestiunea se trata pe cale 

diplomatică între guvernulü nostru şi d. baronü de Mayr, 

ministrula plenipotenţiarii alü Austro-Ungariei, cari con- 

veniră ca teritoriulü în josü së fiă declaratü de o cam 

dată neutru pănă ce afacerea se va limpe4i pe cale ami- 

cabilă. Acestü arangiamentü fù adusü la cunoscinţa co

mandantului punctului Vêrciorova, cnre ridica imediatü 

de pe graniţă sentinelele, cart nu stătură acolo decâf.ü 

numai câteva ore.

Totulü se petrecu în linişte şi prestigiulü nici uneia 

din cele doué puteri interesate nu fù atinsü de nimeni.

Autograf ulii şi oposiţiunea maghiară.

»Egyetértés“ organulü de câpeteniă alü stângei 

estreme, scrie despre autogratulü pré ínaltü între altele: 

»Stilulü autografului e íncurcatü, logica lui schio- 
păteză, îi lipsesce cu totulü spiritulü şi disposiţiă. Ceea 
ce stabilesce despre lucrurile de faptü întemplate nu 
e adevératü, ér cea ce vorbesce despre armată e scosü 
din vre-o carte obscură de dreptü publicü. C’unü cu-
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vêntü avemü înaintea nóstrá opera d. Tisza şi e de înţeleşii 
de ce monarchulü a trebuitü së se consulte cu Tisza 
mai multü ca cinci cuarturï de oră. . , .

, Ungaria şi regele ungarü nici nu suntü amintiţi to 
autografű. In locü de acésta së vorbesce întrînsulü n$- 
mai de »ţările corónei mele ungare,* ca şi când aceste 
ar forma proprietatea împératului austriaeü. O aseme* 
nea esprimare este o isolare directă a dreptului publicü 
maghiarü, care cunósce coróna s-lui Stefanü, cunósce 
Ungaria şi ţ0rile ei surori, dér nu cunósce »ţările caró* 
nei mele ungare.“

Şi ceea ce este lucru de căpeteniă, cu privire la 
căuşele interne ale conflictului nu dă absolutü nie! o sa- 
tisfacţiune autografulü. Faptulü lui Ianski rëmâne ne- 
pedepsitü, premiarea lui Ianski rëmâne nechimbată şi 
asîfelü declaraţia parlamentului şi a guvernului rămâne 
neluată în sémá, ba de faptü aspru respinsă.*

»Autografulü asigură în fine pe d. Tisza de încre
derea corónei şi rëmânerea lui în postulü de miniştrii- 
preşedinte. Acesta a fostü singurulü scopü alá lui Tisza 
şi acestü scopü şi l’a ajunsü. L’a ajunsü c’unü aseme
nea preţfl însâlü trebue së păşâscă cu. forţa în contra 
mişcărilortt constituţiunale.“

»In „Ellenzék“ fóia stângei estreme maghiare din, 
Ardélü, 4‘ce Gabriel Ugrón într’unü articulü defondÛ: 

„Este deja aţîţatâ furia în armată, ca şi când s’air 
pregăti subjugarea Ungariei conformü marelui planü din 
1850. Tóté naţiunile, cari gravitézâ în afară, anunţă 
rësturnarea dela putere a naţiunei unguresc!. Maghiarulü, 
libertatea constituţiunală nu are nimicü, care sé nu fiă 
cuprinsü de tóté acele speranţe, ce erau pe timpulü lui 
Bach şi Schmerling, în credinţă că fructele anilorü 1859 
şi 1866 s’au datü uitărei.«

»Autografulü regescü, ca unulü care este purcesfi 
din intenţiune bună, este vrednicü de. cinstea nóstrá \ 
elü însë nu ne-a liniştită, pentru că pe câtü timpü vorü* 
esista faptele duşmane pe lângă vorbele frumôse desavân- 
tagiulü va fi alü nostru, deórece faptele tráescü, pe când 
autografulü este literă mórtá «

,Buna intenţiune din autografű este a regelui,, eUr 
prinsulü autografului însë este alü lui Tisza. Cuprin- 
sulü federalistü: Ţ0rile Corónei Mele unguresc!«' ca şi 
cum Ţâra unguréscá ar sta din mai multe ţărî, precum 
o pretindü acésta Croaţii şi Valahii; apoi » tóté  p o- 
pó re l e  m o na r ch i e i , «  cu tóté că aie! este unü 
poporü maghiarü şi austriaeü, în mijloculü căruia se 
află naţionalitatea polóná, cehă, croată, sêrbâ şi altele, 
dér statö şi poporü suntü numai doué. Acésta numai 
»nesciinţă intenţionată, séu motive necurate“ din partea 
ministrului, putură s’o anunţe în altü înţelesfl.*

»Autografulü încheiă, ca şi% o »bulă,« între trăs
nete şi fulgere. Acésta ne impune datorinţa de a-o spu
ne francü : că cu vorbe frumôse reacţiunea nu se póte 
ascunde dinaintea nóstrá, acéstâ reacţiune, care a în- 
ceputü a păşi pe faţă în unü modü totü mai cutezâtorü 
nu-o putemü lăsa së trécà de pe câmpulü de luptă. In- 
fluinţa constituţională trebue së se probeze ér reacţunea 
trebue së-o nimicimü/ t

„Ameninţăriiora naţiunea unguréscá le rëspunde 
cu cuvintele lui Wesselenyi Miklós: Némtulü ne-a învă
ţata a rábda, dér a ne teme nu ne-a învëtatü.

„Pesti Napló“, organulü oposiţiunei moderate, scrie

»Autografulü îţi face impresiunea, că concepţiunea 
lui a trecutü prin multe dificultăţi. De departe se vede 
cum autorulü, fără îndoială ministrulü contrasemnatorü, 
cioplesce tóté vorbele, pentru ca së nu rëmânâ nie!, unü 
ascuţişO. De aceea autografulü se presintă ca o lucrare fórte 
măestrită; unele părţi ale lui suntü cu greu de înţelestt. 
Părţile cari vorbescü despre spiritulü şi chemarea ar
matei suntü fórte importante. Acestea suntü adevărate 
enunciaţiunl regesc! de cea mai mare importanţă. Tre
bue însă să regretámü, că sfîrşitulă autografului nu ar- 
monisézá cu începutulû, celü de ântêiu este numai la 
adresa Ungariei, conţinendă chiar o ameninţare făr’ a 
4ice însë nici unü cuvêntü în privinţa luárei óre cărord 
mësurï, spre a face ca spiritulü armatei së nu fiă în a- 
devërü altulü, decâtü acela, care este atâtü de frumosü 
caracterisatü în autografulü împëratului. De nu ne în- 
şelămO, autografulü nu găsesee la armată nimicü de în
dreptată. In acestü punctü însë esistă o mare deose
bire între vederile lui Tisza, care a compusü acestü au
tografa, şi între vederile unei părţi însemnate ale na
ţiunei. Or! doră avema së ne mai aşteptăma in pri
vinţa armatei la lămuriri nouă din partea noului co-, 
mandanta?"

înfrăţirea maghiaro săsâscâ.

ţ)iarului »Bohemia* din Praga îi scrie unü cores- 

pondentü alü său din Budapeşta următorele:

»Intre guvernulü maghiarü şi între bărbaţii de în. 

credere şi cercurile competente din Sibiiu se facă mari 

sfaturi asupra mijlócelorü cum să se restabilăscă pacea
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cu Saşii şi asupra condiţiunilora ei. S’a şi încheiata 

deja d anumită convenţiune cu privire la aceste con- 

diţiunî, între cari nu este de puţină importanţă faptula, 

că Saşii sunt ti aplicaţi a recunosce „idea de stata ma

ghiarii^?) pe lângă apărarea şi asigurarea naţionalităţii 

şi proprietăţii lorii naţionale. Corespondentul  ̂ asigură 

după informaţiunile primite din cela mai bunii isvorO, 

că guvernulO lui Tisza este decisa a face Saşilorfl din 

Ardealâ concesiuni în ambele direcţiuni, şi încă aşa că 

de presentfi nu mai au a se consulta de câta numai a- 
supra formalităţilora, sub cari să se aducă înaintea fo

rului publicităţii acăstă „convenţiune* deja asigurată in 

principiu. In cestiunea acestora formalităţi nu se vora 

nasce dificultăţi seriose, pentrueă nu numai majoritatea 

guvernamentală din dietă, ci chiar şi cei mai distinşi 

bărbaţi conducători ai oposiţiunei moderate sunta con

vinşi că faţă cu pretensiunile drepte ale Saşilorâ, îngă

duinţa nu numai că e recomandabilă, ci ea este tota 
odată şi adevărata consecinţă a prudenţei politice, întru 

câtâ adecă printr’însa a primita de o parte idea de 

stata maghiara una nou ra^imă de încredere, er de 
altă parte se pune stavilă întărirei valachimei din Ar- 

d6la, care totdeuna s’a folosita de duşmănia dintre Ma

ghiari şi Saşii ardeleni pentru promovarea intereselora 

naţionalităţii sale...tt

SOIRILE PILEI.
»Sieb. Deutsch. Tgbltt.» comunică despre o m ă

sură luată deguvernuia româna, care închide 

cu totula graniţele. Conforma ordinaţiunei, la co- 

municaţiunea cu cáré şi cu cai peste graniţe are sé se 

depună la oficiulü vamala româna ca deposita pentru ca- 

sulü, când căruia şi caii s’ara vinde în România: 200 

fr. pentru unü cară de rénda, 400 fr. pentru una 

landonü, 60 fr. pentru una calü, la trecere peste graniţă. 

Acésta ar însemna împedecarea totală a comunicaţi unei 

cu caréle peste graniţe.

In congregaţiunea generală a comitatului Alba- 

Regală s’a hotărîta sé se adreseze, în afacerea schim- 

bărilora personale militare de deunăzi, o petiţiune dietei. 
De asemenea comisiunea comitatensă a Albei inferióre a 

luata o resoluţiune, ca simţămintele binevoitóre părintesc! 
şi simţula constituţiunala ala Maiestăţii sale, precum şi 

atitudinea înţelâptă şi patriotică a guvernului vora face 

cu putinţă, ca spiritele iritate sé se potoléscá şi sé se ia 
urgenta disposiţiunî şi mésuri d’a se produce şi întări în 

armata comună aceld spirita, care sé ofere garanţii pen

tru fidelitatea cătră constituţiune şi se coréspuncjá inte- 

reselórü monarhiei austro-ungare.

După unü raporta ala inspectorelui scolarű, în co- 

mitatuia Bistri ţa-Năs0uda se află 200 de înv0ţătorî, 

pe fiă-care ínvétátora se vinű 70 copii obligaţi la scolă, 

dintre cari 56 cercetézá scóla în fiă-care 4*- Inspecto- 
rula a constatata lipsa a 24 învăţători Acéstá lipsă 

însă 4icü „patrioţii«, că încă în anula viitora e pe cale 

,a se delătura, pentrueă deja se lucrézá la organisarea 

a 10 şc6le noué comunale. — Românii să caute a avé 

scólele lorü de cumva lipsesca.
—x;—

Unü neguţâtora din Cluşiu,  —4'ce »Ellenzék«,— 
avéndü afaceri cu unü alta neguţătora din S e b e ş i u, 

i-a trimisa acestuia una tarifa în limba unguréseá. Ne- 

guţătorulfl sasü ínsé i-a trimisa aceluia índéréta tarifula, 

scriinda pe ela: »Erbitte deutsches Preissblatt«. »Ellen-

FOILETONU.

Cele trei mărgăritare din începutulu 
renascerei italiane.

(Studiu archeologica de Severii Mureşianu).

De s6rtea poporelora aternă desvoltarea artelora. Ele 

suntfl monumentele mute, care arată gradula culturala şi 

sociala alfl unui popora. Intr’una stata unde libertatea in

dividuală este restrînsă, unde despotismuia are mână li

beră, tristele urmări cada şi asupra lor a, ele devină 

sclavii curţii, sunta înlănţuite şi decada. Asta o aflăma 

la Greci, asta o aflăma la Romani, la aceste două po 

pore ale anticităţii, cari storca admiraţiunea suteloru de 

generatiuni. Ori cărui individa cu una ochiu pătrunejă- 

tora, contemplânda resturile ruinelora înegrite de tem- 

pestăţile seculari, monumentele plastice mutilate de bar- 

barismula pop<5relora neculte, picturile de pe păreţii pa- 

latelora desgropate în Roma şi jurula ei, ale neînsemna- 

telora oraşe provinciale Herculan şi Pompei, ale vaselora 
desgropate din pământurile clasice, — i se umple sufle- 

tula de o adeneă admiraţiune de atâta sublimitate, de 

atâta perfecţiune şi maiestate ce aceste popore ausciuta 

întruni în operele lora. Şi câtă libertate trebue că a 

esistata pe acele timpuri.
După timpurile de gloriă şi înflorire antică urmăză 

letargia evului mediu. Desastrele şi ironia sorţii, ce au

zek« se miră, cum de se află una astfeia de neguţătora, 

care se portă ca şi cura nu ar fi în Ungaria, ci în Flan

dria. — Noi îi spunema jupânului „Ellenzék“, că ne- 

guţătorula din Sebeşa se portă tocmai ca în Ungaria, 

care nu e Maghiaria.

—x—
Comisiunea alésá de comitatula Ciucü a lucrata 

plănuia pentru calea ferată sécuiascá. Acésta are 

sé se lege la Hasfaléu cu calea ferată a statului şi de 

aci pănă la Braşova să atingă staţiunile Odérheiu-Zétlaca, 

Danü, Racoşa, Ciuca-Sereda, Tuşnada, Sepsi St. Georgî. 

Afară de acésta, pe lângă direcţiunile principale Há.̂ faléu 

şi Ghimeşa sé se construéscá în acelaşi timpa căi se cun

dare dela Vaşlaba pănă la Ditro şi Racoşa-Sereda.

—x—
Lui ,Pester Lloyd« î se comunică, că într’o nópte 

o societate de dame ungurescî  a petrecuta straş

nica înaintea edificiului »Wiener Haus“ din Rohitsch, 

unde locuesce episcopula croata Strossmayer, care 

se află la acele băi Acéstá scenă nocturnă, după cum 

4icü ómenii de acolo, a fosta o „Katzenmusik* din par

tea Ungurilora pentru apel l̂’fr ce l’a adresata „episcopula 

cătră preoţii séi spre a contribui la ridicarea monumen 

tului lui Radetzki.
—x—

Ni se scrie de lângă Someşul a rece cu data de 6 

Augustü a. c.: Pétra, ploile şi furtunele ce ni le-a adusa 

luna lui Iulie nu le-oma uita, ba le-oma sîmţi multă 

vreme. Bucatele ni s’au sdrobita în mare parte. Văile 

şi păraiele au inundata şi înmolita ierburile, ce erau încă 

necosite, ér fénurile strînse în bodi şi căpiţe au fostü 

împrăştiate de véntü, udate şi prefăcute aprópe jumétate 

în gunoiu. Ba s’au ruinata şi edificii de economiă. Aşa 

bunului econoina Irimie Alexa i-a dărîmata ventula o 

casă frumósá în Nusicen! cu doué încăperi şi tindă.

—x—

Aflăma că în 25 şi 26 Iulie a fosta terga de ţâră 

Ia Şieu-Odorheiu. Vitele s’au plătită forte slaba, o pă- 

rechiă de boi, ce într’alţi ani mergea câte cu 300 fl. v. 

a. acum abia s’a plătită cu 150—180 fl. v. a. Pentru 

»Kulturegyietiştii« din Cluşiu se.observă, că maghiarisarea 

pe aci merge înainte ca raeuia. Una Ungurii şi una 

Sasa cu trăsurile lora întelnindu-se prih térga, Ungurula 

strigă cătră Sasa: balra hajts! ér Sasula îi réspunse: 

»Şuncă moi vorovesce rumunesce, că vungu- 

reşce nu scie nici dracula...!«
—x—

Se vorbesce ca Papa ara fi intervenita pe lângă 

ministrula afacerilora străine din Bucurescî ca Mon- 

seignoruia Palma, arhiepiscopula catolica Ja Bucurescî, 

sé fiă recunoscuta ca însărcinata de afaceri ala Sântului 

Scauna.
—x—

Români i  din Serbia de pe marginea Dunării 

au începută sé trecă unii in Bulgaria, alţii în România, 

căutânda una traiu mai buna Se vede că şi p’acolo e 

focü şi parjolű, (Jiee „Résboiula*.

—x—

In 4‘U£i de 29 Iulie au mai plecata din Romana 

una numéra de Israel i ţ î  la America. La 30 Iulie 

au mai plecata încă 25 Israeliţî.

Din Transilvania, Augusta 1886.

r.
Stimate D-le Redactora! Nu creda că se mai află 

în Europa o naţiune, care după una trecuta aşa trista 

şi durerosa să fi ajunsil astăzi într’o situaţiă ca aceea 

a naţiunei române.

bătuta pămentuia Italiei în decursă de peste o miiă de 

ani, nu au fosta în stare ca să ştergă din memoriă su- 

venirile tradiţionale şi geniuia italiana. Ostenita de dog

mele credinţei doresce cu sete scrutările scienţifice şi în 
locuia autorităţii bisericesc! se desvoltă nisuinţa spre o 

libertate individuală. Astă mişcare se simte cătră finele 

evului mediu. Când zeluia cătră literatura clasică se 

desvoltă în totă Italia, vedema cum Nicolo di Rienzi, din 

familiă neînsemnată, în mărimea sufletului său se aventă 

a entusiasma pe conpatrioţii săi 1a restabilirea maiestăţii 

poporului, ale cărui drepturi erau desconsiderate şi nimi

cite prin aroganţa celora puternic!; vedema câtă irit.a- 

ţiune febrilă pulseză şi în vinele învăţaţilora pentru totO 

ce este clasicii, câta studiu ala artiştilorfi pentru însuşi

rea formelora antice, cari nevoinda să rămână înderăta 

urmeză curentului.
Şi de lăudata este ferbintele interesa ce’ia desvoltă 

după esiliula din Avigpona bărbaţii de spirita din înăl

ţimea tronului pontificala, micii tirani presăraţi în cui

burile înflorite ale frumosei grădine italiene, ba chiar şi 

laicii şi comercianţii sacrificânda multa pentru de a sa

tisface boldului atâta de vulgarisata.

In astfeia de împrejurări ne aflăma în ajunula se

cuiului ala 15 lea. Ivirea lui anunţă o mare învingere 

prin concursuia publicata pentru facerea unei porţi a 

baptisterului catedralei florentine, căci aci prin învingerea

Drepturile şi averea nostră sunta puse la dispo* 

siţia celora puternic!. Dările şi impositele cele mar! ne 

aespoie de tote. Astfeia moşiile n6stre, ale economi- 

lora, pe cari din moşi de strămoşi le-ama plătită de 

dare şi le-ama îngrăşata cu sângele nostru apărându le 

de inimicii tronului şi a-i ţării nostre, astăzi le vedemO 

inundate de străini de altă lege, ba partea cea mai fru- 

mosă din ele, căzute totala îa manile lora.

Religiunea n6stră, recunoscută prin legile sancţio

nate de Maiestatea Sa este ofensată conturbându-se ser* 

viciula divina fără nici o causă fundată, numai pe basa 
unora suspicionări şi scornituri tendenţiose. Noi dămfi 

adausurile, dările grele, aruncăturile, împrumuturile, fără 

să ne dea cineva semă, cum şi spre ce scopa să între- 

buinţeză ele.

Noi Iucrămil la drumuri, la poduri, la prunduitft 

şi purtăma greutăţile varme îi seu ale comitatului, fără 

ca să ne spună cineva, cum de cada atâtea greutăţi 

peste noi.

De pe n<Ji trăesce judele satului, fără ca să-la pu- 

tema alege pe cela ce îla vrea sătula, ci numai pe celii 
ce îla vre solgăbirăula. Tinerii noştri pe car! cu spe

sele n6stre îi ţinema pe la scole câte 16—18 ani suntft 
siliţi, or! a’şî părăsi ţera lora, ori a se întorce erăşî la 

cdrnele plugului, necăpătânda nici una oficiu pentru că 

ţină Ia naţia şi Ia legea lora străbună.

Cei, pe cari constelaţiunea aşa poreclitului consti- 

tuţionalisma unguresca i-a apucata în vre-o condiţiune 
de traiu, sunta strînşi aşa de tare între ileu şi barosa, 

încâta chiar cei mai constanţi sunta#supuşi terorismului 
celora dela cârmă.

învăţătorii noştri, pe cari asemenea noi îi ţinema şi 

cari conforma aşe4ămint,elora nostre bisericesc! au să 
înstruăscă pruncii noştri în dulcea limbă maternă, fiă 

câta de cualificaţî, decă nu propună unguresce mai multa 
ca românesce sunta destituiţi şi ni se impună alţii cu 

puterea. ■

La câte şi mai câte contribuima şi cu punga şi cu 

braţula şi când cerema şi noi vr’una bine, când cerema 

să ne rădice şi nouă statuia vr’o şcolă, să ne încuviin
ţeze vr’o reuniune de cultură, ni se spune că sunta su

perflue deorece se află destule ungurescî. Ba ce e mai 
multa nici pe banii noştri nu ne concedQ a ne rădica 

şcole şi gimnasie, cu atâta mai puţina vr’o universitate. 

In tota Ardălula şi ţera ungurăsiă la o naţiune de 3 

milione suflete a fosta în Cluşiu o catedră mai de Domne 

ajută de limba română şi aceea au suprimat’o dându-o 

pe mâna unui renegata, mai rău ca una Maghiara per

ciunata, ca Moldovan Gergely.

Mai avema o mulţime mare de judecători şi dere- 

gătorî puşi ve(|î Domne pentru binele nostru ala popo

rului, dără când se duce la denşii vre-una bieta oma 

năcăjită cu vr’o rugare ori plânsore, nu să p6te înţelege 

cu denşii, fiindcă nu-i 'rorbesca şi nu-i pricepa limba. 

Sărmanuia economa cheltuesce atunci de trei ori, de 

patru or! mai multa cu procesul a, decâtu aceea, ce 

voesce să câştige, şi adeseori aude numai după trei ori 

patru luni, or! şi ani de dile, că şî-au perduta dreptatea. 

Şi aşa cei fără milă faţă cu popora parte din nesciinţă, 

parte din răutate îla năcăjesca şi storca pănă la mă

duvă. C’una cuventa, mai nainte ama fosta consideraţi 

ca robi, ăr astăzi suntema luaţi ea minoreni în* casa, Ia 

vatra şi în patria nostră străbună.

Asupra tuturora acestora odată, d-le Redactora, 

m’am plânsă la una domna ungura, despre care cre- 

deama, că are cunoscinţe atâta din istoria nâstră câta şi 

a Ungurilora, şi între altele etă ce mi-a (Jisa: „Obicî-

lui Ghiberti se face primuia pasa energica la începutula 

renascerei italiene.

Toscana.*)

In Toscana, carea pe timpurile aceste conservase 
forma republicană, unde luptele de emulaţiune între ce 

tăţenî nu încetau, unde nimănui nu-i era eschisă posi

bilitatea de-a ajunge la cele mai înalte demnităţi repu

blicane îmboldind ii chiar pe familiile cele mai avute şi 

distinse la o activitate continuă pentru de a se face 

demni urmaşf ai străbunilora lora, — se distinge fa

milia de Medici, carea printr’una comerciu estinsa în 

cele mai îndepărtate ţinuturi ajungenda la o avuţiă e- 

normă cu o mână binefâcătore dă sume considerabile 

sprijininda sciinţele şi artele, şi carea prin vituţile sale 

ridică Florenţa la cea mai mare înălţime. Căcî nici unQ 

stata din Italia pe aceste timpuri nu se bucura de o 

bunăstare, înflorire şi putere împunetore în afară, ca re

publica florentină. Răsboiele mici ce a fosta necesitată 

să porte acestă republică în prima jumătate a seclului 

ala 15*lea nu o-a împedecata de-a nu-şî înfrumseţa ora- 

şula cu cele mai însemnate monumente, cari la tote ge- 

neraţiunile următore dau dovedi necontestabile despre 

agerimea spiritului său, despre bunuia său gusta şi des-

*) Macchiavelli: Istorie florentine.

Roscoe: Lorenzo di Medici, trad. în germ, de Sprengel.
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uiţi-vé a vé respecta singuri, ca se încâpă 
a vé respecta lumea«.

r6tă alitudinea Românilorö dela descălecare — 

adecă cam dela finele secuiului alü IX — pănâ astăiji 
a ear.icterisat’o înlr’unft modă concisă şi pregnanta 

poelulü nostru Andraiu Mureşianu prin cuvintele: „Pre 

voi vé nimiciră a pismei réutate şi órba ne

unire' la Mi lcovü şi Carpaţi*. Prinţii noştri cei 

puternici: Gelu, Menumorutü, Claudiu, Optumü etc. sé 

mâncau unii pe alţii aşa încâtă Ungurilorö le au suc- 

cesü a încheia frăţietate cu Românii chiar prin sângele 

ívérsatö a lui Gelu. Ba în decursulü timpurilorü for- 

raându-se în sínulü poporului română o aristocraţiă, 

acésta s’a simţită superioră poporului din tulpina căruia 

s’a trasü, deci s’a deslipitü de dénsulü şi s’a maghiari 

satii. Aceşti aristocrat! români maghiarisaţî au făcuta 

apoi legile draconice contra poporului nostru. Pe la a. 

1670 în Transilvania nu erau decátü vr’o 3 familii nobile 

maghiare — după cum 4>ce istoriculü nostru Şincai — 

érá tóté celelalte erau române maghiarisate. Principi ea 

Barcsai, Reményi, Bethlen, erau din sânge Románeseü. 
loanö Gorvinü şi fiulü séu Mateiu, neaoşi Români. Ce 

au făcută aceştia pentru poporulü asuprita ?

Pentruce sé plángemü atunci că Ungarii nu ne a- 

jutâ, ba ne asuprescü, când cei de unü sânge cu noi 

ne-au ignoratü şi despreţuitîi? Noi ne amü încreştinattt 

mai întâiu ca tóté popórele europene pănă eramü încă 

în Roma şi Italia şi astfelü după sânge şi după credinţă 

aveamü dreptulö a ne numi Români. Dupăce ne-a co- 

lonisatö Traianü în Dacia, celorü ce au devenii ü con

locuitori cu noi nu le plăcea nici decumü unitatea nos

tră în religiune. Interesele lorii pretindeau, ca fraţii de 

sânge şi credinţă sé nu se p6tă ruga íntr’unü loeü. Ne- 

au şi datü pe noi străinii, cándü pe mâna grecismului, 

când pe a slavismului, când pe a calvinismului, cándü 

pe altele. Destulü că la finele vécului alü XVII. neca

zurile — după cum constatézá acestü adeverü şi Dr. 

Raţiu în istoria sa bisericéscá — ne-au desbinatü în 

doué confesiuni. învăţaţii acestorü doué confesiuni au 

ínceputü a-şî arunca unii altora în faţă că şi-au pără

siţii, religiunea străbună, — pe când airea nici unii 

nici alţii n’avéu dreptate. Religiunea nostră străbună a 
fostü religiunea vechilorü Romani, cari se închinau şi 

adorau pe „Joie tunătoriulO* şi »Marté resboiniculü.“ 

De nu-mi credeţi mie, cetiţi dreptulü publicü alü lui 

Bărnuţă. Iaşi 1867, — critica lui T. L. Maiorescu în 

Convorb. lit. aie aceluiaşi ană pg. 275, ori réspunsulü 

la contraKiritica lui M. Popea de vestitulü nostru teo- 

logü I. M. Moldovanü, canonicö în Blaşiu pg. 22—23, şi 

veţi vedé.

Acésta dispută ínsé despre religiunea străbună. — 

care înaiutea ómenilorö cu sciinţă trece de-o ridiculosi- 

tate — a fostü de ajunsü pentru de a da nescere in

tre Români la ură, discordiă, şi persecuţiuni. De aci 

Înainte inimicii noştri au fostü numai spectatori la sfă 
şiările dintre Români. Cine óre a persecutatü pănă la 

mórte pe metropolitulü Sava, episcopulü Clainü etc? 

Istoria ne spune, că însuşi Românii. In réscólele, lorü 

naţionale pentru asupririle şi nedreptăţile suferite asu- 

pru cui şi-au résbunatü mai întâiu Românii? Asupra 

nobililorü români maghiarisaţî. Cetiţi istoria lui Horia 

de Densuşanu şi veţi vedé. Cine a trădatO pe cei ce 

s’au expusü pentru drepturile naţiunei române ? Totü 

Românii. Cine a persecutatü pe cronicariulü Şincai? 

Metropoliţii şi protopopii români.
Nu aşa au lucratü, frate Române, Ungurii.

pre căldura şi entusiasmulă cu care a ştiută încuragia 

şi îmbrăţişa pe cele trei surori ale artei.
Pre acesta pământii s;au născuta şi au vieţ-uită 

acei bărbaţi, cari facă epocă în istoria arteloră frum6se. 

Care cunoscătorii de arte privindă operele cutezât6re ale 

unui Bruneleschi, reliefurile pitoresc! pline de artă ale 

lui Ghiberti, şi nestimatele frescurî în capela Brancacci 
ale lui Masaccio, în comparare cu cele ale antecesoriloră 

lorii din evulO mediu, nu va simţi că în ele pulsâză o 

noufi viâţă, nu va simţi că ora renascerei după atâta 

letargiă a sunata?
Da, Florenţa este acelă pământă binecuvântării unde 

renascerea italiană mai ântâiu s’a iviţii, ea posede acele 

opere, car! pentru secuii sunto dătăttire de tona, unde 

celti setosii de a cunosce monumentele architectonice, 

perfecţiunea admirabilă în plastică şi comprensiunea na* 

turală şi pipăibilă în pictură în fresco alergă sâ vâ<}ă; 

sB cunâscă şi sâ admire aceea ce a vgtJutCl studiata şi 

contâmplatO unC Rafael şi unO Michel Angelo.

De admirata este cum Bruneleschi în architectură, 

Ghiberti în sculptură şi Masaccio în pictură, aceste măr

găritare din începutulă nascerei italiene se salută reciproca 

pre acesta pământâ şi mai în acelaşi timpă producă de- 

c6rea opereloră lorâ. Şi fiindcă despre fiăcare din 

aceştia ar fi mulţii de v0*u a tracta în

scurţii despre ei. (Va urma.)

GAZETA TRANSILVANIEI.

Programa festivităţilor*!

ce se vorii arangia dela 18—25 Augustă 1886 cu oca- 
siunea întrunirei reuniunilorü săsesci din Ardealü 

în Braşovu.

Mercur! 18 Augustă,  6 öre sera: Şedinţă pre- 
gătitore a comitetului reuniunei sciinţeloră transilvane 
(Verein für Sitbenbürgische Landeskunde) în sala gim- 
nasiului evangelicü. — 8 öre sera: Discursü de bineven- 
tare şi musică în hala festivă.

Jo i 19 Augusto, 6 öre dim.: ţ)orile (Reveille),
7 öre dim.: Plecarea vânâtoriloră (puşcaşiloră) cu mu
sică dela promenada de josü (cafeneua Drexler) la loca- 
lulü de dare la semnü şi începutulă tragerei la semnü. 
9Va a. m. : Adunarea reuniunei sciinţifice transilvane în 
biserica evang. din Scheiu. — 2 öre p. m. Prâncjă fes
tiva alü reuniunei sciinţifice transilvane în hală. — 4 
öre p. m. Introducerea membrilorü reuniunei în esposi- 
ţiunea industrială şi istorică-culturală din podulü Bătu- 
şilorO şi în esposiţia de agricultură (între pörta din Strada 
Căldărariloră şi Strada Negră pe pieţa lemnelorü). —
5 öre m.: Şedinţă pregătitore a reuniunei generale a 
femeilorü bisericei evang. în sala şcolei de fete evang.
— 7 öre sera: Concerta festiva, producţiune musicală 
a reuniunei de cântări bărbătesc! din BraşovO şi a so 
cietăţei filarmonice în hala festivă.

Vineri  20 Augustü, f  öre dim.: Cöntinüarea 
dărei la semnü, — 8 Va a m.: Şedinţa secţiunei de sci- 
inţele naturale a reuniunei sciinţifice trausilvană în sala 
gimnasiului. — 10 öre a. m.: Şedinţa secţiunei istorice 
a reuniunei sciinţifice transilvane în sala gimnasiului. —
12 öre p. m.: Şedinţa finală a adunărei reuniunei sci- 
inţirice trans. în biserica evang. din Scheiu. — 2 öre 
p. m.: Prändü comunü în hala festivă. — 4 öre p. m.: 
Adunarea reuniunei generale a femeilorü bisericei evang. 
conf. a. in biserica negră. — 4 öre p. m.: Proba prin
cipală a tuturorü cântăreţilora în sala gimnasticei. — 5 
öre p. m.: Şedinţă pregătitore pentru a IV-a adunare a 
învgţătoriloră săsesci din Ardealü la pomulü verde. — 6 
öre. p. m .: Salutare şi bineventare a Reuniunei gim
nastice din Braşovă în casa pentru dare la semnü 
(Schützenhaus) — 7 öre sera: Liedertafel Concertü alü 
tuturorü cântăreţilorti din oraşele săsesci) în hala festivă.

(Va urma.)

Inmtaţiune. In interesula industriei oraşului BraşovO 
a arangeatO Asocia\iunea industriaşfloră: (Rronstădter Ge 
werbeverein) d’aicea o esposiţiune locală, care s’a deschisă 
în 8 Augustă.

ScopulO principală ală esposiţiunei este, a* face 
atâtă ţera nostră câtă şi publiculă ţâriloră vecine cu
noscuţi cu produsele industriei nostre şi prin acesta sâ’şi 
potâ câştiga locuri noue de consumaţiune.

Asociatiunea industriaşiloră din principiu nu a fă
cuta invitaţiune, temându-se s$ nu fiă uitată din erore 
o corporaţiune a fi anume invitată.

Din âcâstă causă îşî permite prin pubicitate a in
vita respectuosO publiculă la o visitare a oraşului Bra- 
şovă şi a modestei sale esposiţiunî, assigurându’i de 
bună primire.

Durata esposiţiunei va fi dela 8 Augustă pănă la
5 Septemvre a. c.

Direcţiunea căiloră ferate a Statului Ungară a bine 
voită după o cerere făcută a subsemnatei asociaţiun! a 
reduce cu 50 °/e tarifulă cl. II şi cl. III pe liniile Sol- 
nocă-Oradea-mare-Teiuşiă, SolnocO-AradO-BraşovO, Nyi- 
regyhâza-Puspok-Ladâny, Seghedin-Oradea-Mare şi liniile 
laterale pentru visitatorii esposiţiunei. Biletele de drumO 
pentru dusă şi întorsă suntă valabile pentru 10 4ile> fără 
dreptă de bagagiu liberă şi întrebuinţarea trenuriloră 
accelerate.

Braşov 0, 13 Augustă 1886.
Cu totă respectulă

Asociaţiunea industriaşiloră din Braşovă 
(Rronstădter Gewerbeverein)

Iosefu Duck preşedinte, Iekelius secretară.

Ultime scirî.

Viena, 13 Augusta. Se confirmă scirea, că 
d-lű de Giers va merge la 19 Augustü sê visi- 
teze la Gastein pe principele Bismarck.

Londra, 13 Augustü. Se comunică 4iaru“ 
lui Standardü, că în cercurile oficiale din Viena 
se arată fórte satisfăcuţi de resultatele întreve
derii dela Gastein, şi că se consideră pacea asi
gurată.

Berlinü, 13 Augustü. „Gazeta Germaniei 
de Nord“ spune că solemnitatea care apresidatü 
de astădată întrevederea dela Gastein a produsü 
cea mai bună impresiune în Germania şi Austria 
fără ca prin acésta sô se presupuie că acéstáso- 
lemnitate a avutü vre unü caracterü demonstra
ţi vü, contra oricui ar fi. Din contră pretutindeni 
lumea se va felicita de mănţinerea păcii, care a 
fostü scopulü supremü alű politicei celorü doué 
imperii. Se va mai felicita şi de modulü solemnü 
cu care s’a fâcutü întrevederea, căci acâstă so
lemnitate caracterisézá nu^ numai continuarea, dér 
încă şi creşcerea rapórtelorü amicale basate pe o 
deplină înţelegere mutuală.

St. Petersburgü, 13 Augustü. Impëratulü Ru
siei a însoţitti pe arhiducele Carolü Ludovicü 
pănă la gară. Arcliiducele se’ntórce la Viena.

Londra, 13 Augustü. „Globe“ spune, că 
cabinetulü Salisbury nu va reduce efectivulü ar
matei englese în Egiptű.

Viena, 14 Augustü. Scirî primite din Pe-

tersburg semnal&să că în acestü oraşă dom- 
nesce nelinişte din causa unorü maşinaţiunl ale 
Germaniei ur(Jite în China contra Rusiei.

St. Petersburg, 14 Augustü. Unü ofiţeru : 
prusianü a fostü arestatü la Smolensk ca spionül 

Londra, 14 Augustü. „Times“ e informaţii 
din St. Petersburg că cercurile politice rusesc! 
se arată mişcate de primirea ce s’a fäciitü lă,5 
Berlinü marchisului de Tseng. E temere de o 
alianţă între Germania şi China. ^

Triest, 14 Augustü. In urma întinderii cito-, 
leriif. guvernulü a inter<|isü intr’unü modü pro- 
visoriu orice serbare care ar put6 da nascere la 
aglomerări de populaţiune.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 15 Augustu. — Festivităţile în- 
tocmite din incidentulii aniversării revindicârii 
Budei, au începutu a(Ji în capitală cu inaugu
rarea esposiţiunei istorice. Unu publicti nume- * 
roşii şi distinsu, între cari miniştrii, deputaţii* J 
consulii generali, generalitatea, academia aşteptau t 
pe ministru-preşedinte Tisza. După sosirea lui,.; 
primarulu Gerloczy rosti o vorbire, în care schiţă . 
începerea pregătiriloru, esprimâ câldur6se mul- 
ţămiri regelui, ducelui Koburg şi . ministerului, - 
cari au sprijinita cu mare zelfl formarea espo- / 
siţiunei estorice. Ministru-preşedinte Tisza răs-' 
pun(Jându accentuâ marea însemnătate a eveiji- *■’ 
meniului pentru într^ga creştinătate, mulţămi . 
naţiuniloru care au luatu parte la eliberare, ^ 
accentuâ succesele ce le p6te obţină o armată ‘‘ 
sprijinită prin însufleţirea naţiunei, speră că în 
casu de necesitate, ceea ce nimenea nu doresce, ■ 
orice inimicii, care cuteză a ameninţa tronulîl şi 
patria, va întâmpina acţiunea unită a armatei şi \ 
a naţiunei.

BELGRADtl, 15 Augusttt. — Sgomotele ' 
despre concentrări de trupe suntâ cu totulă , 
neadevSrate; de altmintrelea sgomotele suntâ diii' v 
isvoru bulgaru. *

BRUXELA, 15 Augustu. — Manifestaţia 
lucrătoriloru s’a făcutu, luândil parte la ea co
losală mulţime de poporti. NumSrulii lucrători
loru se socotesce la 30,000. Procesiunea se 
puse îiJfcnişcare în cea mai mare ordine pănă la 
palatulu ministerialii, musicele cântară Brâbăn-, 
9onne (imnulu belgianu) şi Marseillaise. Pe la 5 
6re s^ra se împrâştiară lucrătorii. Nicăeri nu 
s’au întâmplatu tulburări şi escese.

DIVERSE.

0 inspecţiune a lui Cuza Vodă. — Reproducemü 

dupé »Liberalulü“ din Iaşi următorea frumosă anecdotă: 

Se (Jice că pe vremea lui Cuza Vodă, în strada Palatului, 

cam pe unde este acum cârciuma cu firma »Peştele de 

aură,“ era o cancelăriă, nu se mai scie anume ce o fi 
fostă: judecătoriă, tribunală ori altceva. Atâta, era o 

cancelariă la etagiulă ală doilea şi de desuptü era o 

cârciumă. Funcţionarilor ă dela aceea cancelăriă le plăcea 

vinulü, de nu le va mai fi plăcândă şi acum, pe unde 

voră mai fi. Dér ori câtă de aprópe ar fi fostü cârciuma 

de cancelariă, totuşi funcţionariloră le venea greu sé mái 

pogóre scările. De aceea ei s’au înţelesă cu cârciuma- 
rulă, că atunci când vorü bate cu piciorulă în podele e 

semnă că trebue sé le aducă vină, şi anume: de eâte 

or! voră bate atâtea litre sé aducă. Se scie că Cuza 

Vodă, mai cu sémá în cei dintâiu ani ai domniei sale 

era de o mare activitate. După cum ne spună anec

dotele rémase populare, elă mergea pănă şi prin câr

ciumi de cerceta mésurile cârciumariloră. Cu atâtă mai 
vârtosă pe vremea aceia elă făcea inspecţiuni pe la tóté 

autorităţile, ca sé se încredinţeze prin sine însuşi de 

mersulü lucruriloră în ţâră. Ducându-se dec! Cuza Vodă 

şi la cancelaria de susă pomenită şi făcendă o inspecţiă 

amenunţită, n’a găsită în regulă unulü dintre registrele 

acelei cancelării. Numai decátü chiamă pe pisărulfl can

celariei şi furiosü răcnesce la dénsulü bătândO de patru 

or! din picioru.... Care fü frica funcţionariloră şi mirarea; 

Domnului când după câteva minute vécjurá pe cârciu- 

raarulü de desuptü, deschi^endă uşa cancelariei şi în- 

trândO cu o tablă, pe care era o oca de vină turnată 

în patru litre! Bietulü cârciumară! Elă socoti că cele 

patru bătăi din piciorü ale Domnului suntă unü semnü 

ală vre-unui funcţionară ca sé aducă patru litre cu 

vină! 

Numere singuratice ă 5 cr. din „Gazeta' 
Transilvaniei“ se potü cumpéra în totungeira 
lui I. GMOSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I. Ciurcu.

Editorü: lacobtt Mnreşiann. 

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mnreşianu
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Onrnln la bursa de Viena
din 7 Augustă st. n. 1886

Rentă de aurii 4°/0 . . . 108.45 
Rentă de hârtiă 5% . . 95.25 
[mprumutulâ căiloră ferate

ungare....................  15475
Amortisarea datoriei căi- 

loril ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.70 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(8-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.10 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t ........................105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.25 
Despăgubire p. dijma de

vinfi ung.................... 100.25
Imprumutulâ cu premiu

ung............................  123 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.25 
Renta de hărtiă austriacă 85.85 
Renta de arg. austr. . . 86 60 
Renta de aurii austr. . . 121 20 
Losurile din 1860 . . . 143 80 
Acţiunile băncel austro- 

ungare . . . . . . .  871.—
Act. băncel de credita ung. 289.50 
Act. băncel de creditii austr. 281.40 
ArgintulG —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.94
Napoleon-d’orI . . . .  10.01
Mărci 100 împ. germ. . . 61.85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

Bursa de Bnenre§ci.
Cota oficiată dela 31 Iulie st. v. 1886.

Cursulu pieţei Braşovu

din 9 Augustü st. n. 1886.

Gump. vend.

Renta română (5°„). 93V. 94—
Renta rom. amort. (5°/0) 98— 98V*

» convert. (6°/0) 881/. 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 34—
Credit fonc. rural (7 °/0)

COCCo

104—

„ „ (5°/0) • 87 V* 88—
» » urban (7%) . ioo8/4 101—

» (6%) . 92— 92 Vi
» (5%) • 83— 83V*

Banca naţională a României 500 Lei 1025 1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. 272 276
« » » Naţională 215 222

Aurü contra bilete de bancă . . 13.70 13.90
Bancnote austriace contra aurü. . 2.01 2.02

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.70 Vând 8.72.

. . » 8.60 8.65

Napoleon-d’orî . . , . . . . » 9.97 10.-

. . * 11.27 11.30

. . » 10.26 • 10.29

. . » 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . * 100.50 * 101.50

Ruble Rusesci............... . . » 121.V. * 12 H

Discontulü . . . » 7—10 °/o pe anü.

j&ju . f o s t i a  d i s t i n s ă ,  c u  
Diploma de recunóscere dela esposiţiunea din Graz 1880.
Medalia de bronzti dela esposiţiunea din Triestü 1882.
■Medalia de argintü dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Diplomă de argintü dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului Toronlalfi. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresQ şi exportű.

r I f i i T O B ü L Ű

Á G N E S
. ____________________________________ dela MOHA

Conţine cea mai însemnată cantitate de acidű carbolicd dintre tóté

Apele minerale ale Ungariei
face escelente servicii la bólé catarhalice ale organelorű de mistuire şi ale udu
lui. în genere acéstá apă merită a sé lua cu deosebire In consideraţiune la tóté acele 
bólé, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosü.

Ga vinü beuttt se bucură acésta de o popularitate mare.
Depositulâ principalii Ţ T7^TT,C!Ţ^TTHPTT Liferantu alu Curţii 
singurii numai la : J U d * *  U  *  JL reg. ung. în Budapesta

Asemenea se află la tóté farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiuni. 

(9—15) S ’a u  e sp e d ia tü  în  am ilii  1 8 8 5

1,800000 butelii

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactu arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢUL0 ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fl. —

„ ş6se l u n i ................................... 6 fl. —

„ unu a n î i ................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş£se lu n i ................................... 20 ,,

,, unu a n u ....................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü
pe linia I*re «lealii-B ud ap eşgta şi pe linia Temsü-Aradií-Budapesta a calei teriite orientale de statít reg. ung.

P r  e d e a l i i- B u d a p e s  t a B u d a p e s t a — P r e d e a l ú TeiuşA- iradA -Badajie§ta Budapesta- A rad  A-TeiuşA.

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

Trenü
omuibus

Trenü
omnibus

Treaü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

Bucurescl 4.50 7.45 Viena
1 \

TeiuşA 11.00- -
6.47 1.45 3.15

11.09 - 3.56 Viena - —

Predealú ^
Timi$ü

Brâ iovtt |

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü

--
9.32 12.50 -- Budapesta 6.20 8.00 Alba-Iulia 11.46 -- 4.27 B udapesta 8.05 ___ 8 C0

___ 1.09 -- Szolnok 10.37 3.44j 7.29 9.11 11.40 Vinţultt de josü 12.20 ___ 4.53
Szolnok 1 

ArüdA

11.02 . 11.40
___ 9.56 1.40 -- P. Ladány 1.44 5.21í 8.27 11.26 2.31 Şibotă 12.52 -- 5.19 11.12 _ 12.00

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45

10 20 2.27 - Oradea mare
Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd

Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş

5.33 6.41
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicíca 
Ilia
Gurasada

1.19 - 5.41 3.37 - 5.25

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

-’
—

7.14
7.42

—

1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50

-

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţfi
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

-
619

6.46
7.00
7.23
7.51

Ha?faleu 10.10 — 7.37 -
8.31
9.01

Zam 4,25 - *.12 Bérzova 5.57 -- 8.10

Sigfcî óra j
10.29
10.39

— 8.01
8.21 ___ -- —

Soborşin
Bérzova

5.09
5.56 ___

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14 - -

5.58
9.28

Elisabetopole

Media?ü
Copsa mie£
Micásasa
Blâ fiu
Cráciunelü
Tein̂ R
Aiudü

11.19
11.54

— 9.05 
9 43

-
— —

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 . .

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55

—
10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
104

-

Ghirbéu
Nedeşdu

Cluşiu ^

Apahida
Glhiriş

Cneerdea [

10.01 
10 £6 
10.52 
12.37 
136

10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—

Pauliştt 
Gyorok 
Glogovaţti 
Arad A
Szolnok (

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
4 53 
5.10 1

Branicíca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţultt de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

—

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

|Vin(ulii de süsü 
Uióraj 
Cqeerdea 
Ghiristt 
Apahida

Cincim ^

3.17 — 1.30 -- — Budapesta 6.50 8.16 1 Alba-Iulia 11.19 -- 1.40
3.24 — 1.39 - 1 48 

1.57 
2.06 
2.46

— -- 9.43
9.51
9.58

10.24

— Viena — — 6.05 1 TeiuşA 1205 — 2.24
3.31
4.09
5.36

—
2 07
30<
5.08

-

Uióra
Vinţulti de süsü 
Aiudü

— — — AradA-Timiş6ra Simeria (Piski) Petroşenl

5.56 — 5 35 - Teiuşfi
Cráciunelü
Blaşfl
Micăsasa

3.01
3.45 
4.08
4.45

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18

Trenü Trenü de Trenü de Trenü de Trenü Trenü

6.16
6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25

— — 8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47
1.21
2.05
3.08
3.39

omnibus persóne persóne persóne omnlbua omnibup

Nedê du
Ghirbéu
Aghiri?ü
Stana
Huiedinrt
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
MezŐ-Telegd
Fugyi-Vásárhely

Arad A
Aradulü nou 
Németh-Ságh 
Vinga 
Orczifalva

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28

— —

Copşa mii
Mediaşfi
Elisabetopolo
Sigişfaa
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

5.05
—

12.36
1.22
1.56
2.34
3.02

6.01
6.40
7.20
8.01

5 48 
6.19
6 44 
7.16
7.47

—

6.05 
6.,33 
6.58 
7.29 
7.55

íHianerla
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia

--

— — — — — 4.41
5.30

10.05
11.02

Merczifalva
Timiş6ra 9.02 — 9.08

Baniţa
Petroşenl —

3.35
4.04

6.07
6.39

— —

1.09
—

— 6.03
6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

Timiş0ra-AradA Petroşenl—Simeria (Piski)

Várad-Velin̂ e

Oradia-mare |

P. Ladány 
Szolnok

10.3b — — 3.55
Braşovft |

Timişfl

— —
Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.10.41

10.51
—

10.37
4.06 1.55

2.53
5.45
6.22

* — 1.50
2.48

12.37
2.58

— 1.45
5.34 8.22

Predealú ^ 3.28

9.35

6.47

11.45
—

3.23
4.56
9.40

Timiş6ra
Merczifalva

6.25 - 5.00 Petroşenl
Baniţa

6.49
7.27

9.33
10.14

—

Bnda-peata
Viena ^

Nóta:

6.00 — 10.05 10.30 Bucurescl -— —
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

-

— — 10.50 — Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
ArafStt

— 6.32 
7.02 
6.23 
8.01 
8 17

Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu
^funris

8.06 
8.50 
9.31 

10.16 
10 53

10.54
11.37
12.17
12.58
1,35

-

3.0U| 8.50 
Órele de nópto

6.05
suntü cele diatre liniile gróse. - —

Tipografia A L E X I Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc’. -


